

秋之韵

乍到青屏话秋风

一座座高低起伏的山峰，一间间大小各异的房子，错落在山峰上，这秀美的小山有一个美丽的名字——青屏山。

我和同学们到了拓展营地，首先映入眼帘的是气势磅礴的飞机、霸气的坦克。还有那鲜艳的五星红旗，在秋风的带动下，高高飘扬在湛蓝的天空下，很是显眼。这里的餐厅、宿舍也都是绿色系的戎装，站得端端正正。红红的五星和“保家卫国”的字样是每栋楼的标配，一切都如青屏山里淡淡的雾气充满了神秘。

“教官来了”，不知谁悄悄一声，大家都安静了，只见教官排着整齐的队列走来。除了整齐的队形，最有威慑力的是他们的神情，他们个个圆睁虎目，面部肌肉特别有劲，好像下一秒就要揪出不听号令的小兵，就要发出冲锋的号令……班里调皮捣蛋的男生立刻噤声了，再看看他们端端正正的站姿，我们不禁被这军人的气概折服了。

紧张有序地整理完自己的衣服和行李，军训模式正式开启。“一切行动听指挥”是拓展第一课，刚开始

还真不适应，不过我们迅速调整了状态。有时我们也会被训练得汗流浹背，有时教官也会跟我们开玩笑，他带着我们做游戏，我们很高兴，其实教官并没有我们想象中那么“不近人情”。他让我们在快乐中“痛苦”，在流汗中成长。

在这静静秋空下，一群青葱少年，喊着最响亮的口号，洒着最热烈的汗水，期待着与5天后更优秀的自己相遇。青屏山里话秋风，邂逅别样人生。

郑东新区龙翔初级中学 张冉

点评

作者将在青屏山的拓展训练描绘得生动有趣，字里行间充满积极、乐观又幽默的正能量，行文流畅，轻松自然。

彩色的秋天

一叶落便知天下秋。

秋天是一个金色的季节。你看，银杏树上的叶慢慢落下，给大地盖上了一层被子；金灿灿的稻谷看起来就像一个一个个披着金黄色秀发的小姑娘；菊花也竞相绽放，像一个可爱的笑脸。

秋天是一个丰收的季节。正所谓春种秋收，走进果园，你会看到树上硕果累累，有红彤彤的苹果、有紫莹莹的葡萄还有金灿灿的梨子……处处都充满着丰收的喜悦。上周，爸爸和妈妈带我去游玩，我看到了许多银杏树，随着我们车子的前行，一排排的银杏好像穿梭在阳光里，闪烁着金色的光，很是漂亮。银杏树叶是扇形的，颜色黄中带绿、绿中带黄，看起来真是别致。还有一望无际的草地，碧绿碧绿的，但是绿中又有点黄，也很美。银杏树和草地在蓝天白云的衬托下显得更加美了，简直就像一幅画，而我正在画里穿梭呢。

秋天，它是个彩色的季节，也是个丰收的季节，同春一样可爱，同夏一样热情，同冬一样迷人，我爱秋天。

金水区黄河路第一小学 孙语墨
辅导老师 王玲玉

点评

作者注意观察具体事物，善于联想，文章融情于景，边绘景边抒情，善于运用打比方、排比的修辞手法，使文章生动具体，表达了对秋天的喜爱之情。

迷人的金秋

枝头上落下的枫叶像一只只翩翩起舞的精灵，看她们在用自己曼妙的身姿向人们传递秋天到来的讯息。秋天跑进树林里。一阵风吹来，树上的叶子“沙沙”作响，好像奏起了交响曲，在为秋天的到来而欢呼。秋日的红叶，就像簇簇绽开笑脸的杜鹃花，又像一片片红色的朝霞，漂浮在空中。与枫叶相比，秋天的银杏也不逊色。银杏树的叶子像一把扇子，扇啊扇啊，扇走了夏天的炎热，带来了秋天的凉爽。

秋天走进果园中。果园里立刻变得热闹起来，各种水果聚集于此，像极了一场美食大会，那一阵阵果香真是沁人心脾。苹果像喝了红酒一样涨红了脸；柿子像一个个小灯笼你追我赶争着要为人们照亮前行的道路；石榴笑得咧开了嘴，露出了宝石般晶莹剔透的石榴籽；橘子、柚子也来凑热闹，给秋天的果园带来不一样的颜色。

秋天冲进田野上。田野从绿油油变成了金灿灿，连玉米也来迎接秋天了，它穿上新衣服，再戴上一排排整齐的珍珠项链，梳理好自己长长的头发，和其他同伴一起，感受秋天到来的喜悦。

我沉醉在这迷人的秋景中，真想留住秋天，留住记忆中那一抹金灿灿。

管城回族区东三马路小学 邓若琨
辅导老师 韩 靛

点评

作者通过敏锐观察，把美丽的秋天留在心里，写在笔下。用优美、活泼的语言描写了树林、果园、田野里别具一格的秋景，字里行间流露出作者对秋天的喜爱和赞美。

令人流连忘返的秋

说到季节，在我看来，无论是春的生机勃勃，还是夏的绿树成荫，都不及秋的金桂飘香，天高云淡。

秋是一个惹人喜爱的季节。农民伯伯喜爱它，因为有了它便有了收获；孩子们喜爱它，因为有了它，就有奇妙的颜色；我也喜爱它，因为它来了我就可以回乡下了。

每年初秋，我们就会去乡下玩上几天，在那里金黄色随处可见，天是蓝色的，就像刚被洗刷了一番似的，明静、透彻。人们忙碌地收农作物，有的掰玉米，有的收花生，有的摘棉花……忙碌虽累，可这却是幸福的，充实的。所有的人们都忙着收秋姑娘的礼物。

在那里，每天无忧无虑，人们日出而作，日落而息。我们也经常男孩一群、女孩一伙地去逗小鸭、采野花。在那里，我们可以摆脱学习的快节奏，好好放松。玩累了，就地一坐，画起小方格……

秋天，是一个令人流连忘返的季节。清爽的天气，清新的空气，仿佛聆听着世间万物。若换一个角度去感受秋天，这是一个安静的季节，秋风凉爽，带着清清淡淡的芳香，吹拂着你我的面庞。秋雨淅淅沥沥，带着雨露的轻灵，滋润着你我的心田，一种美好也飘然于心。

二七区培培小学 张若涵
辅导老师 完婷婷

点评

在文章里我们感受到了秋天丰收的喜悦，人们在秋天放松心情与状态，全文充满喜悦与清灵，让人读来清心、欢喜。

秋之歌

相比春暖花开的春天，烈日炎炎的夏天，冰天雪地的冬天，我独爱飘香而又丰收在望的秋天。

果园里瓜果飘香。瞧，那红彤彤的苹果像小孩子红扑扑的脸蛋，可爱至极；黄澄澄的梨像一盏盏金色小灯笼，靓极了；还有如宝石般的葡萄藏在绿叶里，真是让人垂涎三尺，秋姑娘还给石榴穿上了火红的外衣，石榴宝宝们喜欢这件衣服了，你看他们笑得都咧开了嘴，晶莹剔透的果实也都露出来了。

田野里，金灿灿的稻子弯了腰，一大片一大片的稻子连在一起，像一片金色的海洋。一阵微风拂过，稻子随风飘舞，就像金色的波浪连绵起伏，壮观极了；小白菜穿着军绿色的衣服，神气地站在田地里，就像一个准备上战场的士兵；玉米金黄金黄的，他们一笑就露出了一颗颗金牙；棉花妹妹也露出了她又白又胖的脸蛋；远远望去，一棵棵高粱就像一把把火炬。

蔚蓝的天空下，是成群结队的大雁排着“人”字形队伍，向南方飞去，他们边飞边说：“再见了！再见了！”

秋天的一切生灵像一个个美丽的音符，都在努力展示生命的光彩，大自然把他们巧妙地组合在一起，就成了一首动人心弦的秋之歌。我爱这美丽的秋天。

金水区南阳路第三小学 朱夏欣
辅导老师 杨 娟

点评

作者想象力丰富，语言生动幽默，运用比喻、拟人等修辞手法描写果园的丰收、田野的壮阔，从多个方面展现了秋天的美丽。

虚怀若谷 拥抱文明

汤之《盘铭》曰：“苟日新，日日新，又日新。”商汤王留在洗澡盆上的“行为艺术”，千年后被朱熹解读出我们中华民族可贵的精神特质，那就是不断自我反省，自我革新。

从《庄子·知北游》所说的“澡雪而精神”，到《礼记·儒行》所说的“澡身而浴德”，再到今天我们一再强调的“思想解放”，几千年来，中国人精神上的洗礼，思想上的革新从未停止。

在漫长的、充满着荣耀与苦难的历史进程中，以儒家、道家、法家等为代表的思想文化滋养了生活在这片土地上的人们，并由此形成独具特色的中华文明。

当中国人循着自己的文化及政治哲学不断更新历史的同时，地球上其他地方，也在发生着深刻的变化。自从世界上第一台有实用价值的蒸汽机诞生，工业文明从英国拉开序幕。1776年7月4日，由托马斯·杰斐逊起草的《独立宣言》在第二届大陆会议上得到通过，美国诞生。西方文明开始悄然崛起并快速称雄世界。

也是在同一时期，清乾隆皇帝为进一步巩固自己的统治，下令焚毁了大量“不利于”思想统一的书籍。在随后与西方工业文明的碰撞中，中国人面对“三千年未有之大变局”，用血泪谱写了关于文明抗争、民族图强的生动篇章。

今天，在开放、合作、共融的全球化背景下，我们的社会精英们应先放下自身的利益和成见，把考量的目光更多地投向普通大众。在拥抱世界上一切先进文明成果时，真正做到虚怀若谷。

当根植于自己的传统和文化，有着老子“天人合一”思想和禅宗“潜默顿悟”灵性的国人沿着开放、革新的道路，与世界上最发达的国家保持文明同步时，我们古老的中华文明必将再次开出兴盛之花。

河南省实验文博学校 黄焱

点评

作者从中华民族精神特质入手，将民族图强的意识深植于心，强调在开放、合作、共融的全球化背景下，应该更具开放、革新精神。全文充满爱国、奋发之情。

美丽的南湾湖

我的家乡在信阳，那里风景优美，物产丰富，我最喜欢的是那美丽的南湾湖。

春天，树叶开始抽出新芽，漫山遍野的杜鹃花美不胜收，深吸一口气，你能闻到迷人的芳香。湖水像碧绿的绿宝石一样闪闪发光。鱼儿在水里游过，自由自在，可爱极了。如果尝一口南湾湖鱼汤，你会发现真的鲜香、美味。

夏天，绿树成荫，非常凉爽。人们常常在高高的堤坝上玩耍、纳凉。阵阵微风迎面扑来，带来丝丝凉意，让我的心情像吃了冰激凌一样美滋滋的。

秋天，湖水更清澈了，经过了一个夏天的滋养，鱼儿更肥、更鲜美了。早晨湖面泛起了薄雾，像一位美丽的姑娘，戴着一层神秘的面纱。

冬天，一场大雪之后，整个湖面像一个大又明亮的镜子，看起来光亮耀眼。树上穿上了雪白的、厚厚的棉衣、棉裤。我猜想，湖里的鱼儿是不是在美美地睡大觉呢？

南湾湖不仅有美丽的湖水，还有鸟岛、猴岛好多个岛。忘了告诉你，如果你到了猴岛，可要小心哦，我们那里的小猴子可是很调皮呢。

河南省实验学校郑东小学 许馨悦
辅导老师 高志恒

点评

作者将细心观察的美景，用精炼的文字一一呈现在读者面前，春夏秋冬四季的南湾湖拥有独特的魅力，勾起读者对南湾湖的好奇、向往之心。

跳蚤市场

在盼望中，学校激动人心的跳蚤市场终于开市了。摊位摆得像一条长龙，各种商品琳琅满目，应有尽有。

我和李天豪左顾右看，突然我看见了美食小港，飞快地向那里跑去，李天豪边跑边喘着气说：“你跑慢一点儿。”我们找到了一家寿司店，看见了诱人的寿司，我们垂涎三尺，立刻问“商家”多少钱。他们说：“六块钱四块儿。”我们马上买了四块寿司，坐在葡萄架下津津有味地吃了起来，我心想：“如果能够再便宜点儿就好了。”吃完寿司，我们来到了玩具反斗街，找到了一家卖拼装的店，我拿了个忍者拼装，问了问多少钱。大哥哥热情地说：“十五块。”我让他便宜点儿，他说什么也不便宜，由于我太喜欢，不便宜也只能买下。买完了拼装，我左看看、右看看，找到了一家饮品店，买了一瓶芬达；又来到一个玩具摊，买了一把宝剑……

“叮铃铃、叮铃铃……”突然，上课铃响了，我们才依依不舍地离开跳蚤市场。跳蚤市场给大家带来了买卖的快乐，我盼望着下一个跳蚤市场快点开市。

金水区艺术小学 任桂漾
辅导老师 荆颖超

点评

作者描写了学校跳蚤市场买卖东西的生动场面，抓住人物的语言、神态、动作和心理活动描写，现场感强，很有吸引力。

叶

落叶纷飞，凉风习习，又是一年金秋季。我与一片叶子相知相识……

一阵风儿吹过，许多叶子纷纷扬扬地从树上落了下来，它们互相追逐、嬉戏，像孩童一般无忧无虑。这时，我发现了一片与众不同的叶子。它很小、很薄，看起来似乎没有什么分量，但是却一直努力地向着天空飞去，向远方飞去……可是，或许是它飞累了，又或许是风停了。渐渐地，渐渐地，它缓缓地落到了地上。我不忍心让这片向往天空的叶子任人蹂躏，便把它拿回了家，小心翼翼地收藏起来。

我趴在桌子上写英语卷子，无意间瞥到了挂在墙上的日历，“已经秋天了吗？”我喃喃自语。等等，秋天、叶子？对，叶子。我几乎是欣喜若狂地从抽屉里取出了那片我珍藏了很久的叶子。因为时间有些久远，叶子的边缘微微卷起，褶皱也更加清晰，仿佛是一位年迈的老人。

就在我即将毕业的这一年秋天里，我想到了那片叶子，那片向往蓝天的叶子，那么薄，可我相信它一定没有忘了自己最初的梦想——天空。

于是，我满载着希望，满载着欢乐，将那片叶子随着秋风放飞。在阳光下，叶慢慢地向上飞去，在它身后是一片广阔无垠的蓝天……

金水区南阳路第二小学 刘虞宁
辅导老师 徐 雯

点评

文章以独特的视角，选择通过对秋天一片树叶的描写，来表达自己受到激励的心情，那片叶子满载着希望和欢乐飞向广阔无垠的蓝天，表现了作者对待生活、学习昂扬向上的积极态度。